



ЮРИЙ ВЛАДИМИРОВИЧ ГОТЬЕ

(1873—1943)

17 декабря 1943 г. скончался один из наиболее выдающихся советских ученых, академик Ю. В. Готье, посвятивший более 50 лет своей жизни изучению истории нашей Родины.

Перу Юрия Владимировича принадлежит свыше 150 печатных трудов, в том числе и такие крупнейшие работы, как: «Материалы по исторической географии Московской Руси», двухтомная «История областного управления в России от Петра I до Екатерины II», «Очерк истории землевладения в России» и ряд других важнейших исследований.

Поразительна широта научных интересов Юрия Владимировича. Занимаясь в основном историей России XVII и XVIII вв., он одновременно вел исследования по истории Русского государства в эпоху Ивана Грозного, писал блестящие монографии по Отечественной войне 1812 г., читал в Московском университете курс истории южных славян, переводил записки английских путешественников XVI в. по Московскому государству и т. д.

В Юрии Владимировиче прекрасно сочетались качества крупнейшего научного исследователя и общественного деятеля. Он был одним из наиболее активных работников Российской академии истории материальной культуры, возглавлял отдел истории России XVIII в. в Государственном историческом музее, живо реагировал на все проблемы современной жизни.

Внимание Юрия Владимировича всегда было обращено и на древний период истории нашей Родины. Одной из главных его научных заслуг является оригинальное для того времени гармоническое сочетание данных литературных источников с материалами археологии. Юрий Владимирович еще в молодости успешно чередовал занятия в архивах с археологическими раскопками. В капитальных трудах: «Очерки истории материальной культуры Восточной Европы» и «Железный век в Восточной Европе», Юрий Владимирович подводит итог длительного периода раскопок, обобщая все имевшиеся в то время (1930 г.) данные. Много оригинального внес Юрий Владимирович в вопрос взаимоотношений греческих колоний Северного Причерноморья со скифами. По-новому освещен им облик скифских филэллинов.

Жизнь и научная деятельность Юрия Владимировича надолго останутся в памяти советских историков.

Будучи членом редколлегии «Вестника древней истории», Юрий Владимирович много работал по редактированию отдельных разделов журнала, используя в полной мере свою громадную эрудицию и исключительную работоспособность.